Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU vom 7. Juli 2025
und Mitteilung des Senats vom 19. August 2025

"Oberschule ,,Uberseestadt“: Nicht reif fiir die Insel, daher ab ins Griin?"

Vorbemerkung der fragestellenden Fraktion:

Im Zuge der Schulstandortplanung innerhalb der Stadtgemeinde Bremen war tber Jahre hin-
weg die Errichtung einer neuen Oberschule im Waller Ortsteil Uberseestadt von behérdlicher
Seite als Teil eines stadtebaulichen Bildungscampus auf dem sogenannten Gleisbett der
Uberseeinsel vorgesehen. Dieses Vorhaben wurde nicht nur als Bestandteil der 2020 be-
schlossenen stadtebaulichen Rahmenplanung 6ffentlich vorgestellt, sondern wurde auch im
politischen Raum wiederholt als ,,Schlisselprojekt® flr die soziale Infrastruktur innerhalb ei-
nes in der Entstehung begriffenen Quartiers bezeichnet. Die Verortung auf besagtem Areal
wurde dabei zudem vertraglich fixiert: Der stadtebauliche Vertrag zwischen der Stadtge-
meinde Bremen und der Uberseeinsel GmbH enthielt nach Kenntnis der Offentlichkeit klare
Aussagen zur Realisierung eines solchen Bildungs-standorts.

Zwischenzeitlich und zur groRen Uberraschung der breiten Offentlichkeit wird das Projekt
,Oberschule Uberseestadt* jedoch nun von Seiten des Senats an anderer Stelle — namlich
am Standort Waller Wied — weiterverfolgt. Hierdurch ist nicht nur ein erheblicher Eingriff in
eine der letzten gewachsenen 6ffentlichen Griinflachen im Stadtteil Walle (,Heimatgriin®) ge-
plant. Es stellen sich dariber hinaus auch zahireiche Fragen zur Verbindlichkeit stadtebauli-
cher Vereinbarungen, zur Transparenz und generellen Nachvollziehbarkeit des Standort-
wechsels sowie zur Verlasslichkeit und Gute der Planungen von schulischer Infrastruktur in-
nerhalb der Stadtgemeinde Bremen.

Nach Einschatzung der CDU-Burgerschaftsfraktion kann das Vorhaben zur Errichtung der
Oberschule Uberseestadt, deren zusatzliche Schulraumkapazitaten in Walle und dariiber
hinaus nach vorherrschendem Kenntnisstand zwingend bendtigt werden, nur zu einem breit
unterstitzen Erfolg geflihrt werden, wenn skizzierte Unklarheiten ausgeraumt werden kén-
nen.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
In welchen Planungsdokumenten und stédtebaulichen Vertrédgen war der Bau einer Ober-
schule auf der sogenannten Uberseeinsel urspriinglich vorgesehen?

Ein Schulbau ist in der politisch beschlossenen Rahmenplanung von 2019 als prominenter
stadtebaulicher Baustein am Eingang der Uberseeinsel platziert. Er sollte ca. 2/3 des ersten
Baufelds der schmal gezogenen Gleisbettgrundstiicke sowie 3 Bestandsgebaude stdlich der
Stephanikirchenweide in Anspruch nehmen. Damalige Zielsetzung war eine 4-zigige Grund-
und Oberschule mit einer 2-Feldturnhalle sowie den notwendigen Schulhof- und Nebenflachen
fur ca. 1.000 Schuler:innen. Das Schulgebaude im Gleisbett weist in der Rahmenplanung eine
Grolke von 10.500 m? Rahmenplan auf. In den Bestandsgebauden stidlich der Stephanikir-
chenweide sind 5.200 m? BGF fur die Schulnutzung verortet. Die Rahmenplanung ist als infor-
melle Planung am 28.11.2019 bzw. 04.12.2019 von den zustandigen Deputationen flr Mobili-
tat, Bau und Stadtentwicklung sowie fur Wirtschaft und Arbeit beschlossen worden (VL
20/601). Sie dient als Grundlage fir weitere vertiefende Planungen, die anlassbezogen und
sukzessive vorgenommen werden. Parallel zum Beschluss der Rahmenplanung wurden die
damaligen Ressorts von ihren Deputationen beauftragt, die in ihrer fachlichen Zustandigkeit
liegenden Schritte zur Umsetzung der Rahmenplanung vorzubereiten. Die Rahmenplanung
wird aktuell fortgeschrieben. Ein Sachstandsbericht soll Ende 2025 vorgelegt werden.
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Daneben wurde fiir den Bau eines Bildungscampus mit einem Baustein Oberschule im ersten
und im zweiten stadtebaulichen Vertrag Vereinbarungen getroffen.

Frage 1 a:
In welcher Weise waren diese Festlegungen bis einschliellich 2023 verbindlich Bestandteil
der Rahmenplanung fiir das Quartier Uberseeinsel?

Die Aussagen der Rahmenplanung bzw. der beiden stadtebaulichen Vertrage sind die Grund-
lage fir alle nachfolgenden Planungsprozesse, wie z.B. vorbereitende und verbindliche Bau-
leitplanverfahren im Vertragsgebiet, Verkehrsplanung, Infrastrukturplanung etc. Sie sind im
frihen Stadium der Planung zunachst konzeptionell angelegt und werden im Laufe des Pla-
nungsprozesses bis zum verbindlichen Planwerk weiterbearbeitet. Einen vergleichbaren Kon-
kretisierungs- und Verbindlichkeitsgrad haben auch die stadtebaulichen Vertrage, die nicht im
Zusammenhang mit der Schaffung von Planungsrecht stehen. Insofern sind sowohl Planung
als auch Vertrag bis dato informell.

Frage 1 b:
Wann wurden besagte vertragliche Grundlagen zwischen wem geschlossen?

Der ,Erste stadtebauliche Vertrag zur Entwicklung des ehemaligen Kellogg-Areals und be-
nachbarter Flachen® wurde am 30. Mai 2018 zwischen der Vorhabentragerin Europa Immobi-
lien GmbH, vertreten durch Dr. Klaus Meier, sowie der Stadtgemeinde Bremen, vertreten
durch den Senator fir Umwelt, Bau und Verkehr geschlossen und vorab am 29.05.2018 in
der Deputation fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen sowie der Deputation fur Umwelt, Bau, Ver-
kehr, Stadtentwicklung und Wohnungsbau politisch beschlossen.

Der zweite stadtebauliche Vertrag wurde im Juni 2022 zwischen den im wesentlichen glei-
chen Parteien geschlossen, die allerdings zwischenzeitlich andere Namensgebungen erhal-
ten hatten: der Uberseeinsel GmbH, vertreten durch Johannes Aderholz, sowie der der
Stadtgemeinde Bremen, vertreten durch die Senatorin fur Klimaschutz, Umwelt, Mobilitat,
Stadtentwicklung und Wohnungsbau.

Frage 1 c:
Inwiefern wurde der stadtebauliche Vertrag als 6ffentlich-rechtlicher Vertrag im Sinne des § 54
VwVFG geschlossen, und wenn ja, wer ist fiir dessen Kontrolle und Umsetzung verantwortlich?

Es handelt sich um stadtebauliche Vertrage gemal §11 Baugesetzbuch (BauGB), einer Son-
derform der o&ffentlich-rechtlichen Vertrage, die im vorliegenden Fall bereits mit Unterzeich-
nung wirksam geworden sind. Fir die Kontrolle und Umsetzung der Vertrage sind die beiden
Vertragspartner in dem Umfang der vereinbarten Rechte und Pflichten verantwortlich. Da
diese vor Bekanntmachung der dazugehoérigen Bebauungsplane vereinbart wurden, sichern
sie gleichwohl nach § 11 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 BauGB die 0.g. Rahmenplanung, also eine friih-
zeitige Planungsphase zur Vorbereitung und Durchfihrung der erst kinftigen verbindlichen
Bebauungsplanung. Denn gemaf §11 Abs. 2 BauGB ist die Vereinbarung einer vom Vertrags-
partner zu erbringenden Leistung unzuldssig, wenn er auch ohne sie Anspruch auf Gegenleis-
tung hatte. Die Gegenleistung ist hier die Schaffung von Planungsrecht zur Ermdéglichung ho-
herwertiger Nutzungen. Diese wird in den Vertragen nicht versprochen, weil die Entscheidung
der Politik frei bleiben muss; das verlangt auch das Baugesetzbuch in § 1 Abs. 3 Satz 2
BauGB. Es besteht auf die Aufstellung von Bauleitplanen kein Anspruch und ein solcher kann
auch nicht durch Vertrag begrundet werden. Zugesagt wird lediglich, die vorbereitenden Pla-
nungen im Sinne der 0.g. Rahmenplanung die durch die vorliegenden Stadtebaulichen Ver-
trage nach § 11 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 BauGB gesichert wird, gemeinsam weiterzufihren. Beide
Vertragsparteien miussen sich an die verbindlich vereinbarten und auch klagbaren Inhalte hal-
ten, soweit nicht etwas Anderes vereinbart wurde oder andere Umstande eintreten, die eine
nachtragliche Anderung des vorliegenden Vertragsrechts rechtfertigen wiirden. Die Vertrage
und Planungen bauen auf einander auf.
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Frage 1d:

Gibt es eine interne oder externe Vertragsliberwachung oder Berichtspflicht gegeniiber dem
Senat, seinen fachlich zustdndigen Ressorts und nachgeordneten Dienststellen oder der
Stadtbiirgerschaft, und wurde diese erflillt?

Das Vertragscontrolling erfolgt intern.

Frage 2:

Welche konkreten Aussagen enthielt der mit der Uberseeinsel GmbH geschlossene stédte-
bauliche Vertrag hinsichtlich der Errichtung einer Oberschule (inkl. Dreifeldsporthalle), u. U. in
einer Campussituation mit anderen Bildungseinrichtungen, auf dem dortigen Gleisbettareal im
Detail?

Der 1. stadtebauliche Vertrag enthalt in Bezug auf eine Oberschule folgende Aussagen: (zu-
sammenfassender Auszug § 7 des Vertrags):

LErforderlich wird der Bau einer vierziigigen Oberschule mit Dreifeldturnhalle mit einer BGF
von 8.600 m? werden. Die Vorhabentrégerin verpfilichtet sich einen Beitrag fiir die Versor-
gung des Quartiers mit einer weiterfiihrenden Schule zu leisten, indem sie ein einvernehm-
lich zu identifizierendes Grundstiick mit einer Fldche von 6.500 bis 7.000 m? zu einem fest-
gelegten Verkehrswert an die Stadt verdu3ert.”

und.

L~Sofern an einem anderen Standort auf der Siidseite des Europahafens aul8erhalb des
Grundstiicks eine Schule errichtet wird oder mehrere Schulen errichtet werden, verpflichtet
sich die Vorhabentrégerin, fiir den durch ihr Vorhaben ausgelésten Bedarf einen angemes-
senen Beitrag zu leisten.”

Diese Regelung zielt auf eine monetare Regelung in einem spéater zu vereinbarenden Lasten-
ausgleich ab. Alle Vorhabentrager unterwerfen sich der Klausel zum Lastenausgleich, in dem
noch weiteren Lasten z.B. die ErschlieBung des Gebietes flr den Zweck der Vorhaben, ent-
halten sein wird.

Der 2. stadtebauliche Vertrag enthalt in Bezug auf eine Oberschule folgende Aussagen: (zu-
sammenfassender Auszug § 8 des Vertrags):

»In der stadtebaulichen Rahmenplanung wurde der Bereich fiir die Entwicklung eines Bil-
dungscampus festgelegt. Abweichend von den Annahmen des 1. Stadtebaulichen Vertrages
befindet sich dieser zum Teil auf dem Vorhabengrundstiick und zum Teil auf einem stadlti-
schen Grundstiick. Auf dem Vorhabengrundstlick finden sich folgende Bestandteile des Bil-
dungscampus:

- Interimsstandort fiir Grund- und Oberschule gem. Anlage 3 (Auszug Stadtebaulicher Rah-
menplan) dieses Vertrages, der perspektivisch Teil des Bildungscampus wird.*”

Daruber hinaus trifft die Anlage 3 des Vertrags als Auszug aus der stadtebaulichen Rahmen-
planung und des 2. Stadtebaulichen Vertrags weitere Aussagen:

Seite 3 von 16



3.4 Bildungsstandort

Oberschule, Grundschule, Kindertagesstatte, Der Schulstandort bildet den Auftak! der Neubebauung der Gleisbettachse. Hier entsieht das erste Gebaude am Hansatorplatz, das auf die bauliche Entwickiung
in Richiung Uberseeinselspitze hinweist. Dem Gebaude kommt somit eine wichtige reprasentative Rolle flr die folgende Bebauung am sidlichen Europahafenrand, dem Gleisbett und in den Quartieren zu.
Der Schulstandor in der Gleisachse wird erganzt durch schulergénzende Raume for die Grund- und Oberschule wie bspw. Mensa, Fach-, Frojekt- und Ganziagsriume, welche in dred Bestandsgebauden
sOdiich der Stephaniekirchenweide untergebracht werden. Auch die Unterbringung von stadtieilbezogenen Angeboten ist hier denkbar. Gemeinsam bilden die Neubauten fur Grund- und Oberschule, die um-
genutzien Bestandsgebaude sowie eine shdiich angrenzende Kita den Bildungscampus der Uberseeinsel. Dieser ist durch seine Lage direkt am Hansatorplatz gut an dée Infrastrukiuren aller Verkehrsirager
angeschiossen.Das Besiandsgebaude sUdlich der Stephanikirchenweide soll kurziristig als interims-Standort sowohl der aufwachsenden Grundschule als auch der Oberschule dienen
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»3-4 Bildungsstandort

Oberschule, Grundschule, Kindertagesstétte. Der Schulstandort bildet den Auftakt der Neu-
bebauung der Gleisbettachse. Hier entsteht das erste Gebdude am Hansatorplatz, das auf
die bauliche Entwicklung in Richtung Uberseeinselspitze hinweist. Dem Geb&ude kommt so-
mit eine wichtige représentative Rolle ...... zu. Der Schulstandort in der Gleisachse wird er-
génzt durch schulergdnzende Raume fiir Grund- und Oberschule wie bspw. Mensa, Fach-,
Projekt- und Ganztagsrdume, welche in drei Bestandsgebéauden stidlich der Stephanikir-
chenweide untergebracht sind. Auch die Unterbringung stadtteilbezogener Nutzungen ist
denkbar. [...] Das Bestandsgebéude stidlich der Stephanikirchenweide soll kurzfristig als In-
terims-Standort sowohl der aufwachsenden Grundschule als auch Oberschule dienen.”

Grolde Teile des Bildungscampus inkl. dauerhaftem Standort fir Grund- und Oberschule be-
finden sich gemaR der Rahmenplanung auf einem stadtischen Grundstlck. Die im 1. stadte-
baulichen Vertrag definierten Flachenbedarfe werden somit in Teilen auf3erhalb des privaten
Vorhabengrundstiicks auf 6ffentlichen Flachen vorgehalten. Die Investorin hat gem. Ziffer 7.6
des 1. stadtebaulichen Vertrags fur den durch ihr Vorhaben ausgelésten Bedarf an Schul-
platzen einen angemessenen Beitrag zu leisten, da an einem anderen Standort auf der Sud-
seite des Europahafens aufderhalb des Vorhabengrundstiicks eine Schule errichtet wird. Ins-
besondere die Grundschule dient in Teilen der Deckung der Bedarfe aus dem Quartier. Bei
einer vertieften Rechtsprifung zum Thema Lastenausgleich wurde klargestellt, dass Ober-
schulen nicht zur Bedarfsdeckung im Quartier herangezogen werden diirfen, da sie einen
nicht definierten Einzugsbereich haben. Es verbleiben als im spateren Lastenausgleich auf-
zunehmende Sozial- und Bildungsinfrastrukturen nur die Bedarfe an Kita-Platzen und Grund-
schulbedarfe aus dem Quartier.

Im Zuge der Umsetzung des Bildungsstandortes nimmt die Grundschule mittlerweile nahezu
die gesamte Flache des Kellogg-Verwaltungsgebaudes ein, eine aufwachsende Oberschule
findet dort keinen Platz mehr.
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Frage 2 a:

Welche juristische Verbindlichkeit entfalten die im Vertrag enthaltenen Aussagen zur Errich-
tung einer weiterfiihrenden Schule nach Einschétzung des Senats auch insbesondere im Hin-
blick auf die offenbar vereinbarte soziale Infrastruktur flir das noch in der Entstehung befindli-
che Quartier?

Wie oben zur Frage 1 c) erlautert, sind stadtebauliche Vertrdge mit ihren darin enthaltenen
Rechten und Pflichten mit Unterzeichnung rechtsverbindlich und rechtswirksam. Diese rechts-
wirksam vereinbarten Pflichten sind also grundsatzlich auch einklagbar. Sofern Pflichten nicht
oder schlecht erflllt werden, liegt eine sogenannte Leistungsstérung vor. Daher kann bei
Nicht- oder Schlechterfillung grundsatzlich ein Rechtsstreit angestrengt werden. Es ist in der
kommunalen Praxis jedoch Ublich, dass vor einer Klage bspw. auf Erflllung nichterflllter Ver-
tragspflichten vor Beendigung des Vertragsverhaltnisses durch Kiindigung zunachst zu Ver-
handlungen geladen und eine Fristverlangerung vereinbart wird. In stadtebaulichen Planungen
ist es allgemein Ublich, eine Weiterentwicklung der Planung, so wie in diesem Fall, gemeinsam
mit allen Ressorts sowie den externen Grundstiickseigentimern herzuleiten.

Frage 2 b:

Hat der Riickzug vom urspriinglich vorgesehenen Oberschulstandort nach Einschétzung des
Senats Auswirkungen auf andere vertraglich zugesagte Infrastrukturprojekte (z.B. Kita,
Grundschule, Sporthalle) auf der Uberseeinsel?

Nein. Grundschule und Sporthalle der Grundschule sind in Entstehung bzw. bereits in Nut-
zung.

Frage 3:

Inwiefern wurde im Zuge der Beplanung der sogenannten ,Kellogg-Hbfe® (nun VB-Plan 169),
auf dem Areal der Uberseeinsel, die Option gepriift und diskutiert, im Rahmen des Projekts
einen neuen Oberschulstandort zu realisieren?

Dem Bildungsressort wurde Anfang 2022 ein mindliches Angebot mit Entwurfsskizzen durch
die Grundstlckseigentimerin prasentiert, die Oberschule auf ihren privaten Flachen im Be-
reich der Kellogg Hoéfe zu errichten und an die Stadt zu vermieten. Bei diesem Vorschlag
sollte in den unteren Etagen von Gebauden, die als Wohngebaude bzw. Blirohochhaus kon-
Zipiert worden waren, eine Oberschule eingerichtet werden. Andere Teile des Raumpro-
gramms wie die Dreifeldturnhalle, der Schulhof und Nebenanlagen/Stellplatze sollten auf 6f-
fentlichen Flachen in im Gleisbett und auf dem Platz direkt an der Stralle An der Muggen-
burg/Hansator verortet werden. In der Summe wurde der Vorschlag von den zustandigen
Ressorts als nicht funktional und nicht umsetzbar bewertet und abgelehnt.

Frage 3 a:
Inwiefern lagen dem Senat diesbeziiglich konkret ausgearbeitete Vorschldge der Uberseeinsel
GmbH vor?

Es lag eine stadtebauliche Studie mit pauschalen Grundrissnachweisen von Januar 2022
vor.

Frage 3 b:
Welche Kriterien waren ausschlaggebend dafiir, dass entsprechende Planungen offenbar
nicht weiter durch den Senat verfolgt wurden?

Das Terrassenhaus weist zu einem Teil unterbelichtete Bereiche auf, die nicht zum dauer-
haften Aufenthalt geeignet sind, Flachen fur einen Schulhof konnten bisher nicht nachgewie-
sen werden bzw. nur mit abstraktem Verweis auf dem noch nicht naher definierten Platz am
Ubergang Muggenburg /Hansator. Eine Dreifeldturnhalle hatte wiederum auf dem zu schma-
len Grundstiick des Gleisbetts das Entree der Uberseeinsel gebildet.
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Frage 3 c:

Von welchen Bedarfen in Bezug auf die Ziigigkeit der Oberschule ist man im Rahmen der
damaligen Planungen ausgegangen?

Die Entwurfsskizzen der Vorhabentragerin ging von einer Bruttogrundflache (BGF) von 4.730
m? reines Schulgebaude und 2.900 m? Schulhof aus.

Frage 3 d:
Inwiefern lieBe sich nach Einschétzung des Senats gleichwohl auch eine sechsziigige Ober-
schule im Rahmen des VEP 169 realisieren?

Die Griinde, die gegen eine 4-zligige Oberschule im Entwurf der Kelloggs- Hofe sprechen,
verstarken sich bei einer gréfieren Schule. Eine sechszligige Oberschule hat einen Bedarf
von rund 11.000 m? BGF und der Schulhof erfordert eine Gréf3e von rund 4.500 m2.

Frage 3 e:

Welche Vorgaben in Bezug auf die maximal zuldssige Geschossanzahl und Bauhéhe von
Schulbauten miissten im Zuge dessen grundsétzlich beachtet werden und welche Rechtsnor-
men sind hierbei einschlégig?

Die maximal zulassige Geschossigkeit und Bauhdhe von Schulgebauden richtet sich nach den
Festsetzungen des Bebauungsplans 169 sowie den Bestimmungen der Bremischen Landes-
bauordnung. Eine mehrgeschossige Bauweise ware baurechtlich grundsatzlich méglich, ist
jedoch aus schulfachlicher Sicht mit funktionalen Einschrankungen verbunden. Insbesondere
das padagogisch bewahrte Jahrgangscluster-Prinzip, das raumlich zusammenhangende Lern-
bereiche pro Jahrgang vorsieht, Iasst sich in einer stark vertikalen Bauweise nur eingeschrankt
umsetzen. Verteilte Jahrgange auf mehrere Ebenen erschweren Aufsicht und padagogische
Zusammenarbeit, verlangern Wegezeiten und erhéhen den Bedarf an ErschlieRungsflachen.
Vor diesem Hintergrund wird bei der Planung von Schulneubauten in der Regel eine kompakte
Bauweise mit mdglichst horizontaler Gliederung bevorzugt, um die schulischen Ablaufe, die
padagogische Arbeit und die organisatorische Handhabbarkeit optimal zu unterstitzen.

Frage 4:

Liegen dem Senat noch weitere Alternativangebote von Seiten der Uberseeinsel GmbH fiir
dortige Grundstlicke zur Realisierung einer Oberschule vor? Wenn ja, welche sind dies und
wie hat der Senat besagte Angebote jeweils bewertet?

Es sind keine weiteren Angebote bekannt.

Frage 5:
Welche Bestandteile des besagten Vertragswerks sind nach rechtlicher Einschétzung des Se-
nats nach wie vor gliltig und welches weitere behérdliche Handeln folgt hieraus?

Sowohl die Rahmenplanung als auch die stadtebaulichen Vertrage haben Bestand, bis ein
Uberarbeiteter Rahmenplan oder konkretisierte Planungen von der zustandigen Deputation
beschlossen werden. Gleiches gilt fur die parallel entwickelten stadtebaulichen Vertrage.

Frage 5 a:

In welcher Form und mit welchen rechtlichen Mechanismen kbnnte einer der Vertragspartner
gegebenenfalls von den im Vertrag urspriinglich festgelegten Infrastrukturzusagen, insbeson-
dere der Errichtung einer Oberschule, abweichen oder entbunden werden?

Die stadtebaulichen Vertrage sehen die Oberschule und grof3e Teile des Bildungscampus auf
dem Gleisbett vor. Daneben existieren Vereinbarungen, dass falls eine oder mehrere Schulen
an anderer Stelle auf der Uberseeinsel auRerhalb des privaten Grundstiicks errichtet werden
sollten, sich die Investorin verpflichtet, einen fir den durch ihr Vorhaben ausgelésten Bedarf
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angemessenen Beitrag zu leisten. Die Grundschule sowie die Kita dienen in Teilen der De-
ckung der Bedarfe aus dem Quartier. Die Definition eines angemessenen Beitrags fur die be-
noétigten Grundschulplatze muss noch entwickelt und im Rahmen eines Ubergeordneten Las-
tenausgleichs mit allen Eigentimern der Uberseeinsel berticksichtigt werden. (vgl. 1.st.V.§ 76
und 2.st.V. § 8.3).

Frage 5 b:

Welche Konsequenzen — insbesondere kompensatorischer, finanzieller oder vertraglicher Art
— ergeben sich nach Einschétzung des Senats aus dem Umstand, dass die in Rede stehende
Oberschule nun offenbar nicht mehr auf dem urspriinglich vertraglich vorgesehenen Areal er-
richtet werden soll?

Nach rechtlicher Prifung kann die Oberschule nicht in den Lastenausgleich einbezogen wer-
den, daher ergeben sich keine Konsequenzen.

Frage 5 c:
Ist im Falle einer nachweislichen Nichterfiillung von mal3geblichen Vertragsbestandteilen eine
Vertragsédnderung oder Anpassung erforderlich oder sogar bereits erfolgt?

Es ist bislang keine Nichterflullung von mageblichen Vertragsbestandteilen aufgetreten. Die
beiden Vertrage gelten in ihrer urspriinglichen Form ohne Anpassungen fort und werden je
nach Planungsstand konkretisiert.

Frage 5 d:

Inwiefern hat einer der Vertragspartner nach Kenntnis des Senats grundsétzlich die Entschei-
dung getroffen, von der urspriinglich vorgesehenen Vertragsumsetzung abzusehen und, falls
ja, auf welcher Rechtsgrundlage ist dies erfolgt?

Bislang hat keiner der Vertragspartner die Entscheidung getroffen, von der Umsetzung der
Vertrage abzusehen.

Frage 6:

Warum eignet sich das Projekt Oberschule ,Uberseestadt’ in der Wahrnehmung des Senats
offensichtlich nicht mehr als politisches wie stédtebauliches Schliisselprojekt und Eingangstor
fur das Quartier Uberseeinsel?

Das Gleisbettgrundstiick ist zur Umsetzung der Flachenbedarfe einer sechszligigen Ober-
schule zu klein. Die Senatskommission Kinder und Bildung hatte sich daher im Dezember
2024 fur den Standort ,Waller Wied" ausgesprochen.

Frage 7:

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler besuchen im Schuljahr 2025/26 im Planbezirk 43 eine
Schule des

a. Primarbereichs;

b. Sekundarbereichs 1?

(Wir bitten um tabellarische schulscharfe Darstellung)

Die Daten des aktuellen Schuljahres sind derzeit vorlaufig und nicht vollstandig. Eine statis-
tisch finale Erfassung der Daten erfolgt erst ab Mitte Oktober. Bis dahin kénnen durch Plausi-
bilisierungsvorgange sowie weitere noch mogliche Eintragungen der Schulen Veranderungen
in den Daten auftreten. Aktuell sind im Planbezirk 43 2043 Schiler:innen an 6ffentlichen und
privaten Schulen im Primarbereich und 2260 Schuler:innen im Sekundarbereich | eingetragen.
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Zu Frage 7 a:

Bildungsbereich | Schule Anzahl Schi-
ler:innen

Primarbereich |2 Schule an der Admiralstralie 264

12 | Schule an der Augsburger Stralle 326

21 | Schule Am Weidedamm 267

82 | Schule an der Melanchthonstralie 270

85 |Schule an der Nordstralte 222

98 |Schule Uberseestadt 231

99 | Schule am Pulverberg 275

803 | St.-Marien-Schule 188

Stand: 11.08.2025

Zu Frage 7 b:
Bildungsbereich | Schule Anzahl Schu-
ler:innen

Sekundarstufe | | 424 | Oberschule an der Helgolander Stralle 533

428 | Oberschule Findorff 766

430 | Oberschule am Waller Ring 532

446 | Oberschule Uberseestadt 133

516 | Willkommensschule Ellmersstralle 179

698 | Helmut Schmidt Schule 77

699 | Schulzentrum des Sekundarbereichs Il am Rilbekamp |40

Stand: 11.08.2025

Frage 8:

Mit welchen Zuwéchsen an Schiilerinnen und Schiilern kalkuliert der Senat aktuell jeweils fiir
die einzelnen Folgejahre im Planbezirk 43 fiir Schulen des

a. Primarbereichs;

b. Sekundarbereichs 1?

(Wir bitten um tabellarische schulscharfe Darstellung)

Die Schuler:innenvorausberechnungen kénnen nicht auf Ebene der Schulen bereit gestellt
werden, da sie auf den dariber liegenden kleinrdumigen administrativen Ebenen erstellt wer-
den. Die letzte Vorausberechnung auf Planbezirksebene aus dem Frihjahr 2023 kalkulierte
fur offentliche Grundschulen im Planbezirk 43 im Zeitraum bis 2031/32 eine jahrliche Veran-
derung von -26 bis 85 Schiler:innen je Schuljahr und 5 bis 70 Schiler:innen an &ffentlichen
Oberschulen im Sekundarbereich | im Vergleich zum jeweiligen vorherigen Schuljahr. Die ak-
tualisierte kleinrdumige Bevolkerungsvorausberechnung unter Berlcksichtigung der Zensus-
ergebnisse kann jedoch zuklnftig zu anderen Ergebnissen fuhren.
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Zu Frage 8 a:

Schuljahr off. Grundschulen absolute Verande-
rung zum Vorjahr
Ist 2022/23 1735
Voraus-be- | 2023/24 1820 85
rechnung 2024/25 1848 28
2025/26 1882 34
2026/27 1906 24
2027/28 1915 8
2028/29 1925 10
2029/30 1899 -26
2030/31 1905 6
2031/32 1918 13
Zu Frage 8 b:
Schuljahr off. Oberschulen absolute Verande-
rung zum Vorjahr
Ist 2022/23 1807
Voraus-be- | 2023/24 1861 54
rechnung 2024/25 1913 52
2025/26 1983 70
2026/27 2038 55
2027/28 2102 64
2028/29 2171 68
2029/30 2234 63
2030/31 2263 29
2031/32 2269 5
Frage 9:

Welche empirische Datengrundlage liegt dieser Kalkulation im Detail zugrunde?

a. Aus welcher Quelle stammen die besagten Daten?

b. Wann wurden die Daten letztmalig aktualisiert und entsprechend plausibilisiert?

c. Wann werden die Daten turnusgemaf erneut aktualisiert?

d. Als wie reliabel und valide haben sich die Schiilerzahlprognosen nach Einschétzung des
Senats in der Vergangenheit dargestellt?

e. Sind in den Daten temporére Effekte (z. B. aufgrund von Zuwanderung und Flucht vor
Kriegssituationen) in der Betrachtung eingeschlossen und werden entsprechend verschiedene
Zielszenarien in der Prognose diskutiert bzw. abgebildet?

Zu Frage 9 a:

Die Datenquellen ergeben sich aus der Bevolkerungsprognose des Statistischen Landesam-
tes nach Ortsteilen und einzelnen Altersjahren sowie der Schiler:innenindividualdaten der Se-
natorin fir Kinder und Bildung aus der in Bremen genutzten Schulverwaltungssoftware. Die
Schiler:innenindividualdaten werden im IQHB final aufbereitet und zu Auswertungsdatensat-
zen transformiert.

Zu Frage 9 b:
Eine Schuler:innenzahlvorausberechnung auf Ebene der Planbezirke wurde zuletzt im Frih-
jahr 2023 erstellt. Eine Neuberechnung ist seitdem nicht mehr erfolgt, da die kleinrdumige
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Bevolkerungsvorausberechnung seitdem nicht mehr aktualisiert wurde. Das Statistische Lan-
desamt Bremen kindigte an im Herbst 2025 eine aktualisierte sowie unter Berticksichtigung
der Zensusergebnisse neu berechnete Bevolkerungsvorausberechnung bereit zu stellen. Da
Bevolkerungsdaten durch einen Zensus stark verandert werden kdnnen, ist ein Warten auf
diese neue Datengrundlage flr zuktinftige planerische Zwecke auf dieser Ebene unerlasslich.

Zu Frage 9 c:

Die Daten der Schiler:iinnenvorausberechnung werden turnusmafig jahrlich aktualisiert.
Durch die aufgrund des Zensus verschobene Bereitstellung der Bevoélkerungsvorausberech-
nung wurde der Turnus fur die kleinraumige Vorausberechnung fiir das Berichtsjahr 2024 aus-
gesetzt. Dieser Turnus wird aber wieder aufgenommen, sobald die aktualisierte Bevélkerungs-
vorausberechnung vorliegt. Die Schiuler:innenvorausberechnung auf Landesebene war von
dieser Unterbrechung aufgrund von Lieferverpflichtungen an die KMK nicht betroffen und
wurde auf Basis der Bevolkerungsvorausberechnung des Frihjahres 2023 und der planeri-
schen Fortrechnung der bis 2023 eingetretenen Entwicklungen aktualisiert.

Zu Frage 9 d:

Ein Abgleich der Schiler:iinnenvorausberechnung auf Planbezirksebene aus dem Frihjahr
2023 mit den zwei nachfolgenden Schuljahren statistischer Schuler:inenndaten des Planbe-
zirks 43 zeigt, dass die Vorausberechnung fir 6ffentliche Grundschulen die Ist-Zahlen um 0,1
bzw. 1,1 Prozent (2 bzw. 21 Schiler:innen absolut) unterschatzt hat. Die Unterschatzung ist
im Grundschulbereich vertretbar und bedeutet im Durchschnitt eine geschatzte Abweichung
von 0,3 bis 3 Schiler:innen je Schule. Bei 6ffentlichen Oberschulen im Sekundarbereich | stellt
sich die Unterschatzung der Vorausberechnung zu den Ist-Zahlen um 5,3 bzw. 11,0 Prozent
(98 bzw. 210 Schuler:innen absolut) deutlich hoher dar. Dies liegt jedoch daran, dass im Plan-
bezirk 43 im nachfolgenden Schuljahr 2023/24 die Willkommensschule Ellmersstrafle und
2024/25 die Oberschule Uberseestadt neugegriindet wurden.

Primarbereich

Schuljahr | Vorausberechnung Ist prozentuale Ab- | absolute Abwei-
weichung chung
2023/24 1820 1841 1,1 21
2024/25 1848 1850 0,1 2

Sekundarbereich |

Schuljahr Vorausberechnung Ist prozentuale Ab- | absolute Abwei-
weichung chung
2023/24 1861 1959 5,3 98
2024/25 1913 2123 11,0 210
Zu Frage 9 e:

Temporare Effekte flieRen in die Schiler:innenvorausberechnung mit ein, da eine Grundda-
tenquelle fir die Berechnung die Bevolkerungsvorausberechnung des Statistischen Landes-
amtes ist. Die Bevolkerungsvorausberechnung wird basierend auf dem sogenannten Kohor-
ten-Komponenten-Modell berechnet, welches ebenfalls einem Wenn-Dann-Prinzip folgt: Es
beschreibt nicht die tatsachliche Zukunft, sondern zeigt mdgliche Entwicklungen auf Basis der
getroffenen Annahmen zu Geburten, Sterblichkeit und Wanderung differenziert nach Alters-
gruppen und Geschlecht. Die Zuwanderung Gefliichteter wird separat betrachtet, aber eben-
falls in das Rechenmodell integriert. Die Bevolkerungsvorausberechnung aus dem Frihjahr
2023 wurde in mehreren Szenarien bereitgestellt — darunter Varianten mit hoher und niedriger
Zuwanderung. Auf der Ebene der Ortsteile werden darlber hinaus Wanderungsbewegungen
besonders detailliert betrachtet: Neben den jahrlichen Umzutgen innerhalb Bremens, die haufig
Uber Ortsteilgrenzen verlaufen, spielt die Zuwanderung Gefllchteter eine Rolle, deren Vertei-
lung sich an der Kapazitat der jeweiligen Ubergangswohnheime orientiert. Ebenso fliet die
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geplante Neubautatigkeit mit erwarteten Erstbeziigen in die Vorausberechnung mit ein, da sie
malfigeblich die Bevdlkerungsentwicklung einzelner Ortsteile und damit Planbezirke beeinflus-
sen kann. Gleichzeitig muss stets mit Unsicherheiten gerechnet werden, etwa z. B. durch Ver-
zbgerungen bei Neubauvorhaben oder veranderte Rahmenbedingungen in der Unterbringung
von Gefliichteten. Umso wichtiger ist es daher, aktuelle Bevoélkerungsvorausberechnung fiir
die Schuler:innenvorausberechnung auf Planbezirksebene zu verwenden, da diese die tem-
poraren Effekte unter Berlcksichtigung aktueller Entwicklung eher als Annahmen beinhalten
und nur so in Planungsdaten fur die Schulstandort- und kapazitatsplanung miteinflie3en kén-
nen.

Frage 10:

Welche zusétzlichen schulischen Kapazitétsbedarfe ergeben sich nach Einschéatzung des Se-
nats aus den in seiner Antwort auf Frage 8. dargestellten prognostizierten Zuwéchse im Plan-
bezirk 43 fiir Schulen des

a. Primarbereichs;

b. Sekundarbereichs 1?

(Wir bitten um tabellarische schulscharfe Darstellung)

Die unter 8 dargestellten Zuwéachse an Schiler:innen im Primar- und Sekundarbereich | bein-
halten Kinder aller Altersklassen, sodass die Zuwachse nicht in Ganze in den Jahrgangen eins
und fiinf ankommen, sondern auch in den jeweils hoheren Jahrgangen der Schulen.

Die Verzogerung bei der Auswertung des Zensus 2022 und der darauf fuRenden Bevdlke-
rungsvorausberechnung des Statistischen Landesamtes, flihrte dazu, dass fir die Identifizie-
rung der kurz- und mittelfristigen Bedarfe die Zahlen des Einwohnermeldeamtes (EMA-Zahlen)
bzw. der IST-Zahlen im Grundschulsystem herangezogen wurden, um Bedarfe friihzeitig zu
erkennen und MalRhahmen einzuleiten. Somit liegen derzeit Bedarfsprognosen bis zum Schul-
jahr 2028/29 vor.

Zu Frage 10 a:

Zudem werden fir die Kapazitatsplanung der Grundschulen neben der Bevolkerungsvoraus-
berechnung des Statistischen Landeamtes auch die Zahlen des Einwohnermeldeamtes (EMA-
Zahlen) in die Planungen einbezogen. Daraus ergeben sich nachfolgende Bedarfe bis zum
Schuljahr 2029/30:

Im Primarbereich wird in den Schuljahren 2026/27 und 2027/28 voraussichtlich jeweils ein zu-
satzlicher Klassenverband erwartet.

Zu Frage 10 b:

Die Planungen fir die Sekundarstufe | erfolgen auf regionaler Betrachtung bzw. auch angren-
zenden Planbezirken auRerhalb der jeweiligen Region, da in Bremen fiir den Ubergang 4 nach
5 die Mdglichkeit einer stadtweite Anwahlbarkeit besteht. Aus den zurlickliegenden Anwahlen
sowie der tatsachlichen Schiler:innenzahlen der jeweiligen Grundschulklassen wird voraus-
sichtlich das Aufwachsen der Schiler:innenzahlen vorerst bei funf bis sechs Klassenverban-
den pro Schuljahr liegen.

Frage 11:

Inwiefern und, falls ja, in welcher Gestalt, ist von Seiten des Senats geplant, die Oberschulzu-
ordnung der Grundschulen im Planbezirk 43 anzupassen?

Alle Grundschulen der im Planbezirk 43 sind den weiterfuhrenden Schulen im Planbezirk zu-
geordnet. Hinzu kommt, dass die Grundschulen aus Walle und Grépelingen jeweils allen wei-
terfUhrenden Schulen in Walle und Gropelingen zugeordnet sind.

Im Zuge der Schulneugrindungen in der Stadtgemeinde Bremen und den zu erwartenden
Zahlen der Bevdlkerungsvorausberechnung missen die langfristigen Prognosezahlen bertck-
sichtigt werden, um hieraus eine Veranderung in der Zuordnung vorzunehmen. Einen genauen
Zeitplan hierfur gibt es nicht.
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Frage 12:

Durch welche einzelnen Schulneubauprojekte und UmbaumalBnahmen im Bestand gedenkt
der Senat die in seiner Antwort auf Frage 8 dargestellten prognostizierten Zuwéchse zu de-
cken?

Primarbereich:

Diese sind an den Bestandsschulen zu ermdéglichen. Eine Option ware die Vierzugigkeit der
Grundschule Uberseestadt, da zum Schuljahr 2026/27 angestrebt wird den letzten Gebaude-
teil des ehemaligen Kellogg’s Verwaltungsgebaudes anzumieten. Zudem wird der Erweite-
rungsbau der Schule an der NordstralRe zum Schuljahr 2026/27 ebenfalls fertiggestellt und die
Sanierung des Bestandsgebaudes im Frihjahr abgeschlossen. Dort kdnnen somit bei Bedarf
ebenfalls zusatzliche Kapazitaten ermdglicht werden.

Sekundarbereich I:

Das Aufwachsen eines Vorlaufs fir die Oberschule Uberseestadt muss in den kommenden
Schuljahren weiter ermoglicht werden. Fir die Schuljahre 2024/25 und 2025/26 wurden vom
Schulzentrum an der Grenzstralle Raumlichkeiten leergezogen, um die beiden Schuljahre si-
cherzustellen. Ab dem Schuljahr 2026/27 ist dies ohne Kompensation nicht mehr mdglich.
Deshalb wird derzeit erdrtert, ob die Errichtung eines Mobilbaus neben der GAV mdglich ist,
bis der finale Neubau erstellt wurde.

Frage 12 a:
In welcher GréBenordnung sollen hierdurch zusétzliche Schiilerkapazitdten geschaffen wer-
den?

Primarbereich:
In Walle/Findorff werden nach derzeitigem Stand in den Schuljahren 2026/27 und 2027/28
jeweils ein zusatzlicher Klassenverband erforderlich.

Sekundarbereich I:
Die Oberschule Uberseestadt soll in der Interimsphase voraussichtlich vier- bis flinfziigig in
den kommenden Schuljahren fortgefuhrt werden.

Frage 12 b:
Ab welchem Schuljahr sollen diese effektiv zur Nutzung zur Verfiigung stehen?

Fir beide Schularten sollen die zusatzlichen Kapazitdten ab dem Schuljahr 2026/27 ff. auf-
wachsend zur Verfligung stehen.

Frage 13:
Inwiefern verzeichnen die Schiilerprognosen des Senats in den kommenden Jahren einen et-
waigen Riickgang?

Die aktuelle Schiler:innenvorausberechnung auf Landesebene sowie die Schiler:innenvor-
ausberechnung auf Planbezirksebene aus dem Frihjahr 2023 verzeichnet derzeit keinen
Rickgang der Schiler:innenzahlen insgesamt in den unmittelbaren Nachfolgejahren. Diese
steigen zunachst den o. g. Berechnungen zufolge noch weiter an, bevor sie dann langsam
insgesamt ab 2032, beginnend im Primarbereich ab 2027 wieder leicht absinken. Diese ten-
denzielle Entwicklung ist auch ein stabiles Ergebnis aus vorherigen Vorausberechnungen, al-
lerdings gab es hier durch besondere Entwicklungen Anderungen im Gesamtniveau der Zah-
len und geringfugige Verschiebungen der Wendepunkte. Gerade deshalb werden neue Schu-
ler:innenvorausberechnungen auf Grundlage der neuen aktualisierten kleinrdumigen Bevdlke-
rungsvorausberechnung des Statistischen Landesamtes eine essentielle Grundlage bilden,
um genaue Angaben hierzu zu tatigen und sollten daher abgewartet und jeweils mit Vorliegen
einer neuen Bevdlkerungsvorausberechnung aktualisiert werden.
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Eine fundierte Aussage zu der Entwicklung der Schiiler:innen ist erst im Rahmen der aktuali-
sierten Schulentwicklungsplanung nach Vorliegen der neuen Bevdlkerungsvorausberechnung
(wird im Oktober 2025 erwartet) moglich.

Frage 13 a:

In welcher Gestalt findet dieser Umstand speziell Eingang in die Neubauplanung von Schul-
gebéuden, sodass diese von vornherein nicht nur modern und nachhaltig, sondern fiir die Zu-
kunft auch multifunktionell fiir die Stadtgesellschaft nutzbar sein werden?

Die Planung von Schulneubauten bezog sich bisher rein auf die Nutzung als Schulgebaude
mit flexiblen Nutzungsmdglichkeiten innerhalb des Prinzips der Lerncluster, um den individu-
ellen Férderbedarf raumlich zu ermdglichen. Die Herausforderungen von zukiinftigen Neubau-
ten liegt darin, einzelne Neubauplanungen so zu konzipieren, dass eine Anpassung an ver-
schiedene Nutzungsphasen madglich ist. So wird es mdglich sein, Zyklen in der Bevdlkerungs-
struktur flr das Quartier abzufedern. Diese nachhaltige Strategie soll im Rahmen des Reform-
prozesses Offentliches Bauen, die Projektleitung liegt beim Senator flr Finanzen, mit betrach-
tet werden.

Frage 13 b:
Welche grundlegenden Anforderungen stellt der Senat folglich an die bauliche Ausgestaltung
der Oberschule ,Uberseestadt?

Die bauliche Ausgestaltung der Oberschule Uberseestadt orientiert sich an den Vorgaben des
Raumprogramms und den Flachenstandards. Maligeblich sind die bremischen baulichen
Standards sowie Richtlinien zur Barrierefreiheit. Ergénzend gelten Anforderungen an Brand-
schutz, Gesundheits- und Unfallverhiitung sowie an Nachhaltigkeit, Energieeffizienz und Wirt-
schaftlichkeit.

Darlber hinaus pragen padagogisch-didaktische Anforderungen die Planung. Dazu gehdren
Lerncluster, offene Lernlandschaften und die Berticksichtigung digitaler Lernmdglichkeiten, die
sowohl im Gebaudeinneren als auch in den Auf3enanlagen umgesetzt werden kénnen. Die
Lern- und Unterrichtsraume werden jahrgangsgerecht in ein Haus der Kindheit (Jahrgange 5—
6) und ein Haus der Jugend (Jahrgange 7—10) gegliedert, um altersgerechte Lernbedingungen
sicherzustellen.

Die Planung folgt dem Grundsatz, Schulgebdude modern, nachhaltig und zugleich flexibel zu
gestalten, um auf demografische Entwicklungen reagieren und eine langfristige, multifunktio-
nale Nutzung fur die Stadtgesellschaft zu ermoéglichen. Konkrete Nachnutzungen sowie Um-
bauten oder Anpassungen kénnen derzeit jedoch noch nicht geplant werden, da deren genaue
Anforderungen erst zu einem spateren Zeitpunkt absehbar sind.

Frage 14:

Wann kam von behérdlicher Seite erstmalig die Idee auf, eine Oberschule ,Utbremen‘ am
Standort Meta-Sattler-Stral3e zu griinden und welche planerischen Details, u. a. in Bezug auf
die bauliche Herrichtung und Schiilerkapazitdt, waren mit diesem Vorhaben unmittelbar ver-
bunden?

Die Uberlegung, am Standort Meta-Sattler-StraRe eine Oberschule ,Utbremen* einzurichten,
wurde erstmals im Rahmen der Schulstandortplanung (SOP 2022) aufgegriffen. Geplant war
ein schrittweise wachsender Standort mit bis zu drei Zigen, der durch Herrichtung des vor-
handenen Gebaudes einschliellich Unterrichts- und Fachraumen sowie erforderlicher Sport-
und Pausenflachen kurzfristig zusatzliche Oberschulplatze im Planungsbezirk Walle/Findorff
schaffen sollte.
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Frage 14 a:
Aus welchen Griinden konnte das Projekt Oberschule ,Utbremen’ gleichwohl nicht realisiert
werden?

Die Umsetzung des Vorhabens war abhangig von der Verlagerung mehrerer berufsbildender
Schulen im Zuge des Campus-West-Projektes, um die erforderlichen Flachen freizuziehen.
Aufgrund ausbleibender Finanzierungszusagen und Verzégerungen bei der Anmietung des
vorgesehenen Vollers-Areals konnte der daflir vorgesehene Zeitplan nicht eingehalten wer-
den. Zudem wurden in der Folge — auch vor dem Hintergrund der knappen Haushaltsmittel —
Alternativen zur schnelleren und wirtschaftlicheren Bereitstellung von Oberschulplatzen ge-
pruft.

Frage 14 b:
Zu welchem Zeitpunkt war aus Sicht des Senats klar, dass es keine Oberschule ,Utbremen’
geben wiirde?

Ab dem Jahr 2023 wurde deutlich, dass die fur die Einrichtung der Oberschule ,Utbremen®
erforderliche Verlagerung mehrerer berufsbildender Schulen nicht im urspriinglich vorgesehe-
nen Zeitrahmen umgesetzt werden kann. Der geplante Berufsschulcampus, dessen Realisie-
rung die Freimachung des Standorts Meta-Sattler-Stralle voraussetzte, wurde zunachst nicht
weiterverfolgt. Da damit auch die Flachenperspektive fir eine Oberschule an diesem Standort
entfiel, wurde das Vorhaben in der Folge nicht weiter konkretisiert und bei der Planung zusatz-
licher Oberschulkapazitaten im Planungsbezirk nicht mehr einbezogen.

Frage 14 c:
Wann fand im Anschluss an diese Entscheidung jeweils die Unterrichtung der entsprechenden
Fachgremien statt?

Ab dem Zeitpunkt, an dem die Verzégerungen bei der Verlagerung der berufsbildenden Schu-
len und die Auswirkungen auf den Standort Meta-Sattler-Strale absehbar wurden, erfolgte
eine fortlaufende Information der zustandigen Gremien im Rahmen der regelmaRigen Sach-
standsberichte.

Frage 15:
Inwiefern wére das Areal der an der Konsul-Smidt-Stral3e befindlichen ,Uberseevyjese‘ (Hafen-
passage ll) grundsétzlich fir die Realisierung einer sechsziigigen Oberschule ,Uberseestadt’
geeignet?

Das Grundstiick Uberseewiese ist mit rund 11.000 m? deutlich zu klein fiir eine sechsziigige
Oberschule. Es fehlen bei einer Ausnutzung des vollen Grundstlicks rund 1.500 m? Schulhof.
Das ist ein Drittel der geforderten GroRRe. Dabei wird von einer fliinfgeschossigen Oberschule
ausgegangen. Sollte die auf der Uberseewiese zurzeit nachgewiesene Kita-Freiflache weiter-
hin dort verortet werden, so fehlen weitere 500 m?. Der Standort ist dartiber hinaus nur an
den Busverkehr angeschlossen. Betrachtet man den gesamten Bremer Westen als Einzugs-
gebiet der Oberschule, ist die Erreichbarkeit mit dem OPNV schlechter als bei den Schul-
standorten Uberseeinsel und Waller Wied. Eine Zunahme sozialer Spannungen in diesem
Bereich mit einem hohen Mal} an geférdertem Wohnungsbau durch einen Entfall der Freifla-
che kann nicht ausgeschlossen werden. Das Grundstiick ist grundsatzlich verfigbar und er-
schlossen. Der Bebauungsplan 2409 setzt fur die Flache ein Mischgebiet (MI1 und MI2) fest,
innerhalb derer eine Oberschule zulassig ware. Es liegen Gehrechte fir die Allgemeinheit
auf einem Teil der Flachen. Diese ist im Landschaftsprogramm sowie im Flachennutzungs-
plan als geplante, Ubergeordnete Grinverbindung eingetragen. Des Weiteren wird diese Ver-
bindung eine wesentliche Geh- und Fahrradroute von Walle bis zum Europahafen und weiter
auf die Uberseeinsel.

Seite 14 von 16



Frage 15 a:
Inwiefern misste wegfallender offentlicher Freiraum im Zuge des Baus der Oberschule auf
dem dortigen Areal zwingend kompensiert werden?

Gemal dem B-Plan 2409 besteht keine Kompensationspflicht fir eine Bebauung der Uber-
seewiese. Unabhangig davon ware aber Artenschutz- und Baumschutzrecht zu beachten.
Aus Sicht der Grunordnung besteht keine Kompensationspflicht fur wegfallende o6ffentliche
Freirdaume. Grundsatzlich sind jedoch die MalRgaben aus dem Umweltressort fiir die Flachen-
gréfe von &ffentlichem Grin entsprechend der Anzahl von Anwohnern und/oder Beschéftigten
und die Mafldgaben fir die Herstellung der erforderlichen Grinflachen einzuhalten.

Zudem liegt ein politischer Beschluss der Deputation fur Mobilitdt, Bau und Stadtentwicklung
aus Marz 2023 vor, in dem eine Prfbitte an das Bauressort formuliert wurde, welche "Dritten
Orte" auf dem Areal der Hafenpassage 2 unter Erhalt und Weiterentwicklung der heutigen
,Uberseewiese“ als Mitte der Uberseestadt etabliert werden kénnen. Ein Beiratsbeschluss
von Februar 2023 fordert den Erhalt und die planungsrechtliche Sicherung der Uberseewiese
als Grunflache sowie eine Reduzierung einer Bebauung auf Randbereiche. Seit einigen Jah-
ren mietet die Gewoba die Flache der Hafenpassage 2 temporar an und stellt sie der Uber-
seekirche zur Verfigung, die die Flache als Uberseewiese zusammen mit dem Quartiersma-
nagement mit diversen Angeboten fir alle Altersgruppen ganzjahrig bespielt. Beide Akteure
wirden das Angebot gerne verstetigen und sehen den dringenden Bedarf nach einem multi-
funktionalen Freiraum. Sollte auf diesem Grundstiick die Oberschule realisiert werden, wirde
die offentliche Freiflache entfallen. Sozialer Austausch und Flachen fir den Aufenthalt, zum
Spielen und Verweilen ware im o.a. stadtebaulichen Umfeld nicht mehr moglich. Erforderlich-
keit und Mal einer Kompensation bzw. Kosten kénnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht abge-
schatzt werden.

Zurzeit werden Gesprache geflhrt, die Uberseewiese als dritten Ort inklusive einer multifunk-
tionalen Freiflache und einem Anteil sozial ausgleichenden mittelpreisigen Wohnungsbau zu
realisieren. Konkrete Planungen liegen noch nicht vor.

Frage 15 b:

Falls ja, wem gegentiber wére der Senat in welcher ungefédhren GréBenordnung kompensati-
onspflichtig und auf welcher rechtlichen Grundlage beruht besagter Anspruch?

s.0.

Frage 15 c:

Inwiefern wéren zusétzliche Planungs- und Ausgleichskosten mit dem Bau der Oberschule auf
der ,Uberseewiese’ verbunden?

S.0.

Frage 15 d:

Welche lberschlédgige Kostendifferenz (beziffert in Euro) bilanziert der Senat schlussendlich
zwischen einem Bau der._Oberschule Uberseestadt auf dem Areal ,Waller Wied‘ und der Pro-
jektrealisierung auf der ,Uberseewiese’ und welche Kosten sind in dieser Berechnung abge-
deckt?

In der Uberschlagigen Kostenbewertung wurden fiir beide Standorte die Grundstlicks- und
Baukosten, einschlieRlich der Baunebenkosten sowie zusatzlicher standortspezifischer Auf-
wendungen bericksichtigt. Zum jetzigen Stand kénnen noch nicht alle Kosten prazise kalku-
liert werden.

Es handelt sich dabei um Kostenannahmen auf der Basis von Kennwerten und erfahrungs-
wertbasierten Pauschalen, die erst im Zuge der weiteren Planung weiter konkretisiert werden
koénnen.
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Fir das Grundstiick ,Waller Wied* werden im Vergleich héhere Kosten fir Herrichtungs- und
AusgleichsmaRnahmen angenommen als fiir das Grundstiick ,Uberseewiese®. Fiir das Grund-
stiick ,Uberseewiese” werden aufgrund der geringen Grundstiicksgroe im Vergleich hdhere
Kosten fir die verdichtete und gestapelte Bauweise angenommen, die hdhere Gebaudeanfor-
derungen und Planungsaufwande erwarten lasst. Insgesamt ergibt sich aus diesen Faktoren
nach derzeitigem Stand die wirtschaftliche Vorteilhaftigkeit des Grundstucks ,Waller Wied®, die
mit 2,3 Millionen Euro beziffert wird.

Frage 15 e:
Was hat den Senat letztlich im Detail dazu bewogen, die Option ,Uberseewiese’ als zukiinfti-
gen Standort fiir die Oberschule ,Uberseestadt’ nicht weiter zu verfolgen?

Die GrundstlicksgroRe der Hafenpassage ist zu klein fir den Flachenbedarf einer sechszugi-
gen Oberschule mit Schulhof und Dreifeldturnhalle. Zugleich kdnnte kein Dritter Ort entste-
hen, der die Bildung von Nachbarschaften in diesem sozial sehr heterogenen Stadtbereich
ermaoglicht.

Frage 16:

Welche unterschiedlichen Vorteile ._sind aus Sicht des Senats mit dem Umstand verbunden,
dass das Interim der Oberschule ,Uberseestadt’ auf dem Areal ,GAV Siid* entstehen soll und
damit unmittelbar an das Waller Wied angrenzt?

Das Areal ,GAV Sid* wurde als Interimsstandort ausgewahlt, da es zeitnah verfligbar ist, GUber
ausreichend Flachenkapazitat fir den temporaren Oberschulbetrieb verfiigt. Der Standort er-
moglicht zudem eine schnelle Anbindung an die vorhandene Verkehrsinfrastruktur und ist
ohne umfangreiche ErschlieBungsmallnahmen nutzbar, was eine fristgerechte Inbetrieb-
nahme sicherstellt. Darliber hinaus besteht friihzeitig die Moglichkeit, Synergien mit den um-
liegenden Schulen — der Grundschule an der NordstralRe sowie der BSGAV — aufzubauen,
auch mit Blick auf eine mogliche Campusverbindung.

Frage 16 a:
Wurden Alternativen fiir einen Interimsstandort gepriift?

Im Zuge der Standortsuche wurden gleichwohl Uberlegungen zu méglichen Interimsflachen
angestellt. Unter anderem wurde in Erwagung gezogen, die Schule weiter am Berufsschul-
standort SZ Grenzstral’e aufwachsen zu lassen, was aber aufgrund von fehlenden Flachen-
reserven keine vertretbare Option darstellt.

Frage 16 b:
Falls ja, welche waren dies im Detail und was macht sie jeweils weniger geeignet als das
offenbar préferierte Areal ,GAV Siid*?

Im Rahmen der Standortsuche fiir die Oberschule Uberseestadt wurden die jeweils gepriif-
ten Grundstiicke auch hinsichtlich ihrer Eignung fir eine temporare Nutzung betrachtet. In
der Abwagung erwies sich das Grundstiick ,GAV Sud“ aufgrund seiner zeitnahen Verflugbar-
keit und der ausreichenden Flachenkapazitat und - im Falle einer Realisierung des Standorts
Waller Wied -

der Nahe zum Waller Wied als der insgesamt geeignetste Standort.

Beschlussempfehlung:
Die Stadtblrgerschaft nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kenntnis.
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